Geachte/Beste heer of mevrouw [naam],
Binnen onze huisartsenpraktijk zorgen we ervoor dat u de beste zorg krijgt die mogelijk is. Dat betekent: zorg die zinvol is én die bijdraagt aan uw welbevinden. Afspraken hierover leggen we vast in uw dossier. Hierover ga ik graag met u in gesprek. 
Verken uw wensen voor zorg en behandeling
Het is belangrijk om na te denken over uw wensen voor zorg en behandeling. Maar ook om dit te bespreken met familie en vrienden. Een handig hulpmiddel is de keuzehulp op Thuisarts.nl. U kunt uw ingevulde gegevens downloaden en printen, bijvoorbeeld voorafgaand aan ons gesprek. www.thuisarts.nl/keuzehulpen/verken-uw-wensen-voor-zorg-en-behandeling / Keuzehulpen (thuisarts.nl)
Uw zorgwensen in het geval een levensbedreigende aandoening
Als uw huisarts ben ik erg benieuwd hoe het met u gaat en wil ik graag met u bespreken wat uw zorgwensen zijn indien u te maken krijgt met een ernstige ziekte of indien er sprake is van een acute situatie, bv  een hartstilstand of een coma.
Ik neem hier graag de tijd voor op een moment dat het u, en zo mogelijk uw partner of naaste, het beste uitkomt. 
Binnenkort neem ik/neemt mijn assistente telefonisch contact met u op om een afspraak te maken voor dit gesprek. Heeft u hier geen behoefte aan? Geeft u dit dan gerust aan. 
Voor alle overige vragen of eventuele klachten geldt dat u altijd contact met onze praktijk kunt opnemen. Ik hoop u binnenkort te spreken. 
Met vriendelijke groet,



